

La Región Cantabria

Semanario Republicano Democrático Federal de intereses Regionales de Cantabria

AÑO II

AUTONOMIA * JUSTICIA * FEDERACION

NÚM. 34

NOTICIAS, ANUNCIOS

Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Redacción y Administración

San Francisco, 19, pral. (Casa del Pueblo)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA LA REGIÓN 1 PTA. TRIMESTRE

PAGO ADELANTADO

A LOS INMOMINADOS MÁRTIRES DEL 2 DE MAYO

A juzgar por las positivas clarevidencias de lo aparente, el CENTENARIO de la Guerra de la Independencia—acaba de celebrarse—acaso venga a producir ópimos frutos a la Nación patria de los héroes inmominados que en unión de los caudillos ensalzados Daoiz y Velarde recibieron el dictado de facciosos que les diera el Consejo de Castilla entonces; siendo por consiguiente como tales jefes de la facción y reos de indisciplina aquellos grandes varones que sin titubear sintieron antes que nada, hombres, y sin titubear rompieron con los enervantes convencionalismos de la época para realizar una de las más grandes epopeyas hicieron ofrenda de sus vidas para estirpar de raíz el yugo de sufrida tiranía aún perdurable desde el punto de vista de aquel puñado de valientes, porque la integridad entonces amenazada España se ha visto más tarde menoscabada con la pérdida de las más importantes poblaciones de su territorio y de muchos millones de ciudadanos nuestros que han ido a engrasar la población de otros estados, sin llegar a obtener siquiera la independencia por que unos y otros lucharon.

Mas parece que va ahora de veras y güelfos y gibelinos deponiendo discrepancias han logrado coincidir en lo esencial rectificando errores por espacio de tanto tiempo padecidos.

Que la Independencia de los pueblos, ó dicho de otro modo, que la voluntad de los pueblos está sobre todos y sobre todas las cosas es ya cuestión resuelta después de haberlo consagrado el estallido patriótico de todas las fuerzas vivas de la nación con ocasión de los brillantes festejos del 2 de Mayo de este año.

En Santander, al pie de la estatua de Velarde, la iglesia, representada por su Ilustrísima el señor Obispo, oficiando de pontifical y con asistencia de todas las comisiones oficiales, hemos podido contemplar el hermoso acto de rendir verdadero culto a los rebeldes del 2 de Mayo.

Desde hoy en adelante la rebeldía, mientras encaje en los moldes que la ejercitaron los ilustres facciosos al inenos, no podrá ser condenada, antes bien preconizador y ensalzada por quienes estuvieron en el acto oficial del Centenario representados si no se quiere incurrir en flagrante contradicción.

Saludemos pues, en el que esgrime la espada al pie del Cañón, sobre el pedestal de la Dársena, en el gran ciudadano de Muriedas, Pedro Velarde, la personificación de los héroes y mártires del pasado, la rebeldía y los facciosos de mañana, porque es la historia una serie interrumpida de constantes repeticiones, de reacciones

y revoluciones todas encaminadas a asentar por el pueblo y a derribar por sus tiranos la augusta majestad de la Independencia de los pueblos, que es el liberismo ejercicio de su santa voluntad.

Si alguna vez nos hemos sentido fortalecidos por las auras del patriotismo, ha sido en esta ocasión.

La rebeldía está de enhorabuena. Toda la prensa tributa a los rebeldes del 2 de Mayo, testimonios de su admiración. Ni *La Atalaya*, ni *El Diario* se recatan ante las conveniencias de la fiesta.

Serán también rebeldes. Sí; rebeldes a la Historia y a la verdadera rebeldía.

La que encarna en los sucesores de los Velarde y Daoiz, los caudillos del mañana: Estévez y Lerroux, que simbolizan la independencia de España bajo el régimen federativo.

Del honorable cuanto ilustrado y liberal Coronel de Artillería, don Baldomero Villegas, digno hijo del difunto General Villegas, son las hermosas líneas que no podemos resistirnos al deber de transcribir, porque con su célebre y edificante conferencia, dada en el Instituto Carbajal, sobre el 2 de Mayo, constituye lo más saliente y trascendental del CENTENARIO en Santander.

POR LA PATRIA

Porque a mi parecer, no debemos limitarnos a cantar las glorias que halagan nuestra vanidad y adormecen las armas y las estancan en las ideas preconcebidas. Esto creo yo que pueden hacer los pueblos que han llegado a las altas nociones de la moral y de la conveniencia ó que, al menos, se han hecho cargo de ellas con juicio y son por eso poderosos y considerados; pero nuestro pueblo misero, en donde todo está perturbado y descompuesto, donde nadie tiene confianza en los tribunales y todos estamos persuadidos de la impotencia de nuestro Ejército, y todos estamos indiferentes ante la intransigencia, fanatismo y simonía de nuestro clero, y por último, todos padecemos como sufridos nuestros Gobiernos; pero nuestro pueblo, cuyas costumbres y aspiraciones están basadas en un convencionalismo artificioso y falso, en donde no halla fácil acomodo ni la razón ni la virtud, que tienen que andar por eso ó retraídas ó errantes, y donde la moral está por eso reducida, ó a sacrificar la razón a los fanatismos del clero ó a que no sobrevengan perjuicios a los intereses egoístas, y a cubrir, en todo caso, las apariencias...; pero nuestro pueblo, que está, por todo esto, débil y rendido: ayer, víctima de desmembraciones terribles en nuestro territorio; hoy, víctima de una descomposición horrorosa, que se manifiesta por el bandolerismo, y el terrorismo, y el catalanismo, y los bizcarras, y una emigración tremenda de la

gente vigorosa en todas las provincias, y una coexistencia repugnante y una sempiterna y estéril fraseología retórica en nuestros Gobiernos, sin que podamos desentendarnos de ellos y sin que pueda salir ninguna idea ni ningún hombre nuevo, porque ni hay ni puede haber ambiente para ellos... Nosotros, en esas condiciones tan deplorables, no debemos ni podemos contentarnos con eso... necesitamos elevar nuestros corazones a los altos conceptos de la patria, de la moral, del honor y del deber que nos legó Velarde en el cruento sacrificio de su muerte, y que cuando vayamos a depositar una corona, en traje de fiesta, entre músicas, flautas y colgaduras y el concurso de las gentes, a los pies del héroe, estemos persuadidos de que para él no era la patria ni el rey, ni el rey con el Gobierno, que mandaban obediencia a Murat y que no hiciera el Ejército pacto con el paisanaje, sino esto: la nación, el pueblo; en que para él no era la moral esa fórmula acomodaticia, entonces y ahora usada por el Ejército, de servir a los Gobiernos constituidos, sino en sentir la voz de la dignidad y de la patria y en servir a la voluntad nacional; en que para él no estriba el honor en respetar las juradas categorías sociales sino que en tanto ellas no se oponen a la dignidad y la justicia y la voluntad de la nación; en que para él esos conceptos de esa patria, de esa moral y de ese honor es lo que constituye el deber, y que todos estamos obligados a dirigir la opinión hacia esos buenos principios, y en último resultado, a sostener con nuestras energías, y si es preciso a morir por ellos, y que es por estos caminos y estos hechos por donde se llega bien!

Aprenderlo y no lo olvidéis, vosotros los buenos ciudadanos; y sobre todo, los que por padres ó por maestros ó por simples inspiradores de la opinión educáis la juventud.

Los camaradas de *La Atalaya* y de *El Diario*, dieron respectivamente a la estampa en sus extraordinarios del Centenario, dos interesantes fotografías relacionadas con el héroe del 2 de Mayo. El rosario que usaba don Pedro, *La Atalaya*; y *El Diario*, una rolliza matrona, con cara de monja histórica empuñando, con la bandera roja y gualda, una cruz descomunal. Vayan mucho tales camaradas a hacer gárgaras por cuanto ciertamente no son y menos en los tiempos que corremos, los rosarios y las cruces, las armas más recomendables para reducir a los enemigos de la patria y del hogar, ciudadanos.

Bueno, bueno estuvo todo lo del Centenario.

Mas cuantos consagran sus amores a la libertad, aman la independencia y trabajan por la autonomía; cuantos en una palabra, tienen alguna noción de las cosas, de lo que fueron las instituciones que encarnaban en Carlos IV y Fernando VII y las

comunidades religiosas y el clero que en aquellas se amparaban, nutriéndose del sudor de la nación a la que empobrecían y deprimían constantemente; cuantos antes de aceptar los interesados juicios hechos de interesadas clases sociales se lanzan a investigar la verdadera historia de los sucesos, meditando por su propia cuenta y sacando las consecuencias luminosas que la propia conciencia les sugiere, no podrán olvidar los positivos beneficios que a España aportó el influjo de Napoleón Bonaparte, pues basta tener presente que a la invasión francesa fué debido el que se aboliera en esta liberal tierra española, constantemente presa de sacristanes y jesuitas, la mayor de las vergüenzas que han deshonrado a la humanidad, el bárbaro y criminal tribunal de la santa Inquisición.

Al honrar, pues, a los mártires del 2 de Mayo, olvidando los yerros de los unos y acogiendo los aciertos de los otros, no olvidemos la gran figura del que vino a romper las cadenas que nos ataban al carro, de la tradición y del embrutecedor absolutismo.

La reacción en constante acecho para someter por medio de la sugestión a las masas, jamás cesó de echar agua al vino en los odres de los humanos acontecimientos, procediendo así como el más vulgar y desaprensivo de los perversos mercaderes.

Es así el, porqué la cooperación y asenso de ciertos elementos sociales en festejar el más saliente acaso, episodio nacional, el más sublime acto de rebeldía que registran los anales patrios, es altamente consolador, gracioso y edificante.

La luminosa enseñanza que la contradicción ofrece, no debe nunca ser olvidada.

Dato a consignar. Espléndida iluminación, enorme concurrencia, organización deficientísima y desgraciada como obra conservadora.

La Atalaya convendrá esta vez que el acierto en las fiestas lerrouxistas fué bastante mejor. Reconocerá también que al colosal don Luis le tienen sorbidos los sesos otros más trascendentales y públicos negocios por los que el órgano mauritano está también que se las pela: las ruinas de *Itá ita famosa* pongo por caso y el atraco de que los republicanos fueron víctimas en las proximidades de la Magdalena. No se cazan cruces a bragas eujatas.

Una nota saliente hubo en el gratuito espectáculo del Principal.

Aquella frase sangrienta avalorada en labios del famoso don Diego, que a maravilla desempeñó el ilustre señor Menéndez Pelayo:

«Esa, esa es la educación que se recibe en los Conventos!»

NUESTRA PUNERAZ

El no pasar la frontera

Como las propias rosas fué escrita, pronunciada y comentada.

Y aplaudida por la escogida concurrencia.

Tributo á la sinceridad.

Pero la educación de los Convenios seguirá siendo la educación predilecta de la goma, porque se estira y afloja.

Oh! eternos convencionalismos.

POLITICA REPUBLICANA

La próxima Asamblea

Nacional federalista

Sólo quince días nos separan de la fecha en que debe celebrarse en Madrid la *Asamblea Nacional del Partido Republicano Federal*, y es la hora en que, no obstante la trascendencia que tal acto ha de revestir por la importancia de los decisivos asuntos sometidos á deliberación de los legítimos representantes de todas las regiones, los Comités de esta *Región Cantabria* (y por no estar aún constituida, por incuria, los Comités provincial y municipal de la provincia) no han todavía resuelto sobre la necesidad de convocar debidamente al partido, así para la designación de representantes, verificada por los procedimientos democráticos, como para tratar ampliamente acerca de los extremos que han de ser tratados en la Asamblea Nacional y afectan tan íntimamente á la existencia de los principios fundamentales y comunes á todos los federales, para que pueda aquilatarse la voluntad soberana del partido federal de la Montaña y ser llevada su aspiración respecto á los problemas pendientes de sanción y que en definitiva habrá de resolver la Asamblea de 20 de Mayo oportunamente convocada por el Consejo Nacional federalista.

Aunque tarde confía LA REGIÓN CÁNTABRA y con ella cuantos buenos federales rinden culto á la inviolabilidad de los principios democráticos, que son la única garantía de la libertad, y aspiran al robustecimiento de las doctrinas federalistas, que la previa convocatoria del partido federal en Santander, no se hará esperar, dada la improcedencia y consecuencias lógicas que en otro caso, necesariamente, habrían de originarse en el seno de un partido que, como el federal, tiene condenados procedimientos absorbentes y abusivos incompatibles con el respecto á la personalidad, así individual como de la colectividad.

El tiempo nos dirá dentro poco si están ó no en lo cierto al prometernoslas tan felices los federales de la Montaña.

NUESTRA PEQUEÑEZ

¡Qué dolor! Vais á ver las fábricas del Estado: en todas se hace uso de máquinas extranjeras. Vais á ver las armas de nuestros soldados: en su mayor parte son extranjeras. Vais á ver nuestros buques de guerra: aún los contruimos en España se componen casi en su totalidad de materiales extranjeros.

Costoso es en todas las naciones la guerra: aquí más que en nación alguna. Cada cosa que construimos ó fabricamos lleva consigo una extracción de oro; en las demás naciones no se produce sino un trasiego de unos á otros compatriotas. Sale el dinero de los bolsillos de los contribuyentes y va al Tesoro; del Tesoro baja á los trabajadores. El oro no pasa la frontera.

¿De qué nace esto? De nuestro atraso científico é industrial y de nuestra falta de inventiva. Aquí la industria está reducida á corto número de ciudades, y apenas puede resistir la competencia de la de otras naciones. Aquí nada se inventa que lleve á la huma-

nidad, ni á ninguna de las artes, por nuevos rumbos. Los inventos son aquí insignificantes: de cuarto á quinto orden.

Y esto, ¿de qué nace? de nuestro menguado sistema de enseñanza. Se quiere todavía que el alumno jure sobre la palabra del maestro, lejos de pensar en estimularle á que piense por sí y hable en la cátedra antes que su catedrático. Niños aún, se nos somete á una autoridad absoluta: el dogma. No importa que os parezca absurdo, se nos dice: debéis admitirlo y confesarlo, so pena de atraeros la cólera de Dios y cerraros las puertas del cielo.

Se nos sujeta así al principio de autoridad y se nos castra el entendimiento. ¿Cómo hemos de tener poderosas iniciativas? ¿Cómo hemos de ser inventores; ni salir de las huellas que dejaron nuestros tatarabuelos en el camino de la vida?

Hemos de marchar, aunque no queramos, á la cola de los demás pueblos y darnos por muy contentos con seguirles é imitarlos. ¿No lo recordáis? Estábamos aún construyendo telégrafos ópticos, cuando cruzaban ya los alambres eléctricos el territorio de las demás naciones. Ibamos aún en diligencia cuando el carro de vapor recorría en Inglaterra y Francia los anchos valles y los abiertos montes. Alumbraba el gas las ciudades europeas, cuando no nos atrevíamos aún á dejar el aceite por el petróleo.

Sería hora ya de qué cambiáramos de vida; mas ¿cómo hemos de cambiar si no nos dirige sino una gente cobarde, apegada á la tradición, inhábil para toda radical forma? ¿No véis proyectos? Todos son tímidos y contradictorios; todos acaban por destruir en sus últimos artículos lo que en el primero consignaron. Gracias que no lleven la contradicción aún en el primer artículo.

Se habla de crisis, de una crisis parcial, de una crisis mínima: aún en esto revelan nuestros ministros poca voluntad de sus almas y el desconocimiento de la situación del reino. No basta ni aún la crisis total del ministerio: se hace preciso y urgente la de las instituciones. No pueden dar de sí más de lo que dieron.

F. PI Y MARGALL.

LOS PUNTOS SOBRE LAS IES

SPORTULA

FORMULANDO

Ayer Azcárate, hoy Melquiades. Región, Nación, Estado... Confusión lastimosa de conceptos. Y venga confundir y mezclar... Y nosotros á rectificar las cosas y á no entendernos...

No, no. ¿Cómo podría yo ahora, en una tabla sinóptica, deciros de una vez, señores de Madrid, toda la nuestra diversidad mental absoluta?

¡Ah, señor catedrático! La realidad está por encima de nosotros, porque contra ella no pueden las disquisiciones de aula...

Somos antirregionalistas, precisamente porque somos nacionalistas. Somos *anti-uniformistas* precisamente porque somos *unitaristas*, y la unidad exige como acomponente la variedad, ya que toda unión se hace del conjunto de cosas divergentes.

Nación es cosa étnica, cosa de hecho, realidad social viva.—Estado es cosa política, cosa de derecho, ley construída por los hombres sobre carne de nación.—Pues bien: nuestra forma de catalanistas es esta: *Queremos que á la realidad social viva, étnica y de derecho, Nación catalana, corresponda autónómicamente, un Estado catalán una institución de derecho, de ley, de artificio político.* Y queremos que este Estado catalán, construído sobre la nación catalana, esté com-

prendido dentro la federalidad *España* dentro de la suma de los Estados españoles, porque aspiramos amplios y más grandes puesto que así serán más fuertes. *Somos españolistas*, por que aspiramos á convertir la actual España humilde en una grande, fuerte y noble España; y soñamos una futura y aún lejana integración de los Estados Unidos de España en los Estados Unidos de Europa (verdadero europeísmo) y en los Estados Unidos del mundo (verdadero universalismo).

FOSFOR.

Lápida conmemorativa

En la hermosa villa catalana de San Felú de Guixols, emporio del federalismo ampurdanés, tuvo lugar el pasado domingo 26 del pasado mes de Abril una importante y concurrida fiesta republicana organizada con ocasión de fijar una lápida conmemorativa en honor del infatigable y llorado maestro don Francisco Pi y Margall.

Al acto estuvieron presentes casi todos los Diputados federales del Parlamento, un crecido número de sociedades y una enorme concurrencia.

Circulada la noticia á última hora en la prensa de Madrid, de que los Diputados se proponían hacer importantes manifestaciones, importantes al partido, por LA REGIÓN CÁNTABRA fué transmitido el siguiente telegrama:

Casino federal

S. Felú de Guixols.

Redacción de LA REGIÓN CÁNTABRA con los federales pertenecientes á la *Casa del Pueblo*, de Santander, se asocian á los actos que hoy los republicanos guixolenses celebran en honor de Pi y Margall, esperando que declaraciones Diputados tracen conducta acabe con unitarismo é instaurare régimen federal evolutiva ó revolucionariamente, acabando con la tradicional farsa que la nación padece.—*Celso Mir, Isidro Mateo.*

Del terrorismo

Amantes de la libertad, bajo cualquiera de los aspectos y formas en que se la considere, manifieste y ejercite, nos hemos de declarar decididos y francos adversarios del proyecto de ley de represión del anarquismo que con fiero y loco empuje, tratan de sacar adelante los conservadores en su afán de ir, poco á poco deshojando el arbol de las garantías constitucionales, para después arrojar el exánime tronco al hogar de la reacción, su inexpugnable ciudadela.

Pudiera haberse justificado hasta cierto punto, la promulgación de una ley especial contra el anarquismo si, en realidad, hubiese resultado el terrorismo, en Barcelona, obra de los que, por todo delito, en el caso presente, siguen al amparo de las leyes, profesando honradamente racionales ideas, contra las cuales, por ser lícitas, los Códigos no infligen pena alguna. Mas cuando del proceso y sentencia contra Rull se viene en conocimiento que los crímenes comunes, por horribles que hayan sido, cometidos en Barcelona, llevan un sello *semi-oficial*, del que habló Sol y Ortega en el Senado, la innecesidad del proyecto no puede ser más notoria, por cuanto vendría á castigar ideas asociaciones é individualidades totalmente ajenas á los sucesos y tendencias que es lógico se pretenda con ellos acabar, abordando de frente y no por torcidos senderos el ataque decisivo.

Nadie pone en duda, ya que el terrorismo *semi-oficial* que la capital de Cataluña ha venido padeciendo ha sido la obra criminal de unos confiden-

tes del Gobierno; poniéndose una vez más en claro la incompetencia ó candidez de unos señores Gobernadores civiles, entre ellos el señor Rothwos (que no pocos aquí consideran hasta poco como un linde de la clase), y que no siempre se recomiendan por su moralidad, los elementos subordinados á los Gobernadores y á los ramos gubernativos, así por lo que al ramo de seguridad atañe como lo que al ramo de higiene y de prohibidos se refiere, pongamos por caso.

Y lo doloroso de todo es que siempre acaban estas cosas dentro de un verdadero mar de confusión, ó sea como un verdadero rosario de la Aurora.

Porque, el precedente debiera á nuestro juicio ser tan universal y ejemplar, que ningún resqueñor quedase acerca del remedio y estímulo para el futuro, mediante la expiación de los criminales, la inhabilitación de los cándidos ó ineptos y la recompensa al celo, á la competencia, á la rectitud y al heroísmo desplegado en el desempeño de su difícil y temerario ministerio por el señor don Francisco Muñoz, cuya recompensa otorgada á sus desvelos ha quedado plenamente demostrada.

Así está la España de Maura! El cronista deja todo comentario á la sensata opinión.

Los federales de la región catalana á la Prensa federalista de Cataluña

El partido republicano federal, siendo como es el único partido español, que sustenta sus principios y manifiesta sus aspiraciones con diáfana claridad ya que todo lo tiene sabiamente esculpido en su programa de 22 de Junio de 1894, resulta actualmente un partido casi teórico ya que del alma de sus organismos oficiales no sale una iniciativa que ponga en actividad á los que forman como soldados de fila en el numeroso ejército Republicano federalista.

Desaparecidos de entre nosotros el inmortal Maestro Pi Margall y el sabio y consecuente Benot, y fuera de España el noble y rebelde Estévanez, no queda una figura con bastante autoridad y prestigio para ponerse al frente del partido, manteniendo latente el espíritu de los correligionarios. Tenemos el Programa; pero el Programa es la idea y los partidos políticos necesitan á más de eso lo que represente ó encarne la acción.

¿Qué hemos de hacer? Esa es la pregunta. Dando por descontento que nosotros los federalistas republicanos no podemos nunca abandonar nuestros principios, quizá sea llegada la hora de que cambiemos de procedimientos. Están pasando en la actualidad, una inmensa crisis los partidos republicanos españoles; y precisa que los que sentimos, porque comprendemos el alcance de su justicia, amor á la forma republicana, lancemos á los cuatro vientos el grito de fraternidad abriendo los brazos para que en lazos de hermandad y amor formen todos juntos el torreón dó hemos de clavar la bandera símbolo de nuestros ideales, dó hemos de juntar nuestros cuerpos y nuestras almas para formar un muro inexpugnable para los enemigos de la Democracia y de la Libertad.

Urge, á nuestro entender, formar una fuerte é indestructible solidaridad republicana para contrarrestar los planes de nuestros enemigos cada día más procaces y cada día más envilecidos ante las discordias que saben arteramente sembrar en nuestro campo.

El Consejo Federal ha convocado una asamblea que empezará sus trabajos el día 20 de próximo Mayo: nosotros invitamos á la prensa federal de la Región catalana para que manifieste su opinión respecto al par-

to circunstancial de todos los republicanos españoles para defender la democracia y la libertad.

Así los representantes de Cataluña tendrán materia para orientarse y decir lo que quiere el partido federal de la Región catalana ante los correligionarios que de toda España acudirán a la próxima asamblea.

(De *La Democracia* de Villanueva y Geltrú).

DE LA JOVEN BOHEMIA

'El 2 de Mayo' de Bernardo López

No sé con exactitud, si fué el año 1860 ó fué uno ó dos años después. Lo que tengo por seguro es que aquel día rezaba el calendario 23 de Abril y que celebraba la Iglesia la festividad de San Jorge.

Bernardo López García y Ramón Ruiz Monereo, á quien debo estas curiosas noticias, amanecieron sin dos pesetas en su cuarto de estudiantes de la calle de San Cristóbal. Y como aquella tarde toreaba Cayetano Sanz y el día se ofrecía espléndido y hermoso, brindando con todos los atractivos del Madrid primaveral, resolvieron salir de apuros empeñando las capas y lanzarse á la calle, á cuerpo gentil, sin perjuicio de embozarse en las papeletas, si de pronto venía soplando el fresco vientecillo del Guadarrama.

O los *quitamanchas* eran entonces más humanos que ahora ó el paño de las capas era en aquella época de mejor clase; porque Bernardo y Ramón, pasaron la mañana alegremente; aplaudieron á rabiar, por la tarde, las verónicas elegantísimas de Cayetano Sanz, y todavía tuvieron cinco duros de sobra para la noche.

Cuando volvían de la corrida, topó con ellos de manos á boca Eduardo Asquerino. Se encaró con Bernardo, y diciéndole: *«Que estamos á 23 de Abril y que necesito unos versos para el número de La América del 2 de Mayo»*—les volvió la espalda y se fué por la calle de Peligros.

—Es verdad—dijo Bernardo.—Esta tarde mismo los escribo y así tendremos para mañana dinero fresco, amigo Ramón.

Y se entraron en el Oriental.

Juan, el camarero, sirvióles café y rom. Mucho café y mucho rom. Noventa y cinco reales de cuenta... «que fué pagada». Bernardo, entre tanto, escribía, escribía; su faz nerviosa, experimentaba frecuentes contracciones; de sus labios brotaban palabras incoherentes...

Terminó y juntos se fueron á la calle de la Greda, donde *La América* tenía su domicilio. Allí, entre otros, estaban Asquerino y don Eugenio García Ruiz, director de *El Pueblo*.

Bernardo dió lectura á su poesía *El 2 de Mayo*, «que ababa de salir del horno».

Cuando llegó al final de aquella última décima:

Mártires de la lealtad
que del honor al arrullo
fuistes de la patria orgullo
y honra de la humanidad...
en la tumba descansad,
que el valiente pueblo Ibero
jura con rostro altanero,
que hasta que España sucumba,
no pisará nuestra tumba
la planta del extranjero...

García Ruiz, loco de entusiasmo se levantó de su asiento, y abrazó y besó á Bernardo, diciéndole:

—Muchacho ¿tú sabes lo que has hecho?

Asquerino tomó las cuartillas y dió al poeta cinco onzas.

Aquella noche se desempeñaron las capas.

ALFREDO CAZABÁN
Cronista de Jaén

SUSCRIPCIÓN POPULAR

á favor de la hija de Nakens y familias de Mata é Ibarra.

Suma anterior, 90,00 pesetas.

Francisco García, 10; Emilio Díez Peña, 25; Domingo Gutiérrez, 2J; Cecilio González, 20; Francisco García, 10; Cecilio González, 10.—Total, pesetas 90,95.

NUEVO COLEGIO

La enseñanza laica que, aunque siempre tuvo en Santander un soberano prestigio en cuanto á sus resultados educativos, pasó por una época no lejana de estancamiento, ya que no de retroceso, en su vital desarrollo, volvió de algunos años á esta parte por su bien cimentado crédito, y por esfuerzo y el entusiasmo de todos logró en nuestra ciudad el afianzamiento de la antigua y prestigiosa Asociación y la creación y amplitud del llamado «Centro de enseñanza integral y laica».

Posee aquella, en estos momentos, un edificio en propiedad destinado á clases de niños y niñas, donde se sigue la honrosa y acertadísima labor de sus buenos tiempos y cuenta éste con dos Colegios, donde reciben asimismo admirable enseñanza un gran número de alumnos de uno y otro sexo.

Ambas Sociedades juntamente con los muy acreditados «Colegios Linazoro» cumplen á satisfacción plena su emancipador cometido y honran, ciertamente, al laicismo en Santander, donde, proporcionalmente á la densidad de otras capitales, puede afirmarse que marcha á la cabeza de tal progresiva misión.

Que la lucha para llegar á tales triunfos ha de ser ruda, no ha de dudarle nadie y hé aquí por cuanto, la labor de los liberales santanderinos puede y debe llevarnos de una legítima, no vanidosa, satisfacción, que estimule y acreciente nuestras fuerzas en pró de venideras campañas, donde quien quede rezagado ó vuelva la cara será un cobarde, indigno de poner en sus labios la palabra emancipación, á que no es acreedor quien para conseguirla no lucha como hombre bueno contra todo género de tiranías.

Merecen, en tal respecto, nuestra más sincera felicitación quienes han colocado tan alto el prestigio de la enseñanza laica, y en estos momentos el «Centro de enseñanza integral» que velando por el mayor desarrollo de aquélla se dispone á inaugurar un nuevo Colegio en la parte Este de la ciudad, donde el vecindario es numerosísimo y entusiasta, y en la que asimismo se nota grandemente la falta de Colegios de toda índole, donde las criaturas templan su espíritu y nutran su cerebro para las luchas de mañana, que no sabemos si serán mayores ó menores que las de estos tiempos, pero de las que desde luego puede afirmarse que no podrán ser más innobles ni tan «bajunas» como las de los actuales.

De lo que sí tenemos seguridad es que el nuevo colegio ha de resultar insuficiente para dar cabida á tantos niños como á él mandarán sus padres y que el citado «Centro de enseñanza integral y laica» tendrá en breve plazo que gestionar la apertura de un nuevo local y colegio para dar satisfacción á quienes desean que sus niños adquieran conocimientos sólidos al amparo de una enseñanza neutral.

Centro de enseñanza integral y laica

Habiendo acordado esta Asociación, en junta general, la apertura de un nuevo Colegio de enseñanza mixta, (niños y niñas) en el barrio de Molnodo (calle de Tetuán), se pone en conocimiento de los que quieren ins-

cribir sus hijos, que desde esta fecha queda abierta la matrícula en los siguientes establecimientos:

José Fernández González (Pepillo), Libertad, 25; Eleofredo García, Puerto Chico; Francisco Díaz, Puerto Chico; Isidro Mateo González, Peña Herbosa; Francisco Expósito, Barcelona; Valeriano Abajas, Tetuán; Francisco Pérez Lucas, Miranda; Francisco Caviedes, San Martín; Escuela laica, Carbajal, 8, 1.º

EL RECUERDO DE UN OBRERO

Siento un vacío, y es tanta la pena que me agobia, que me encuentro débil para escribir este recuerdo al que en su vida fué amantísimo maestro del obrero, á don Augusto González de Linares.

El día 1.º del mes de las flores del año 1904, y cuando la Natura convidaba al hombre á vivir, muere en Santander, en su retiro del Alta, el sabio y eminente naturalista don Augusto G. de Linares.

Era el gran pensador, una excepción de la generalidad de los hombres. Era, la bondad personificada.

Muerto don Augusto, así como ruedan por los espacios los millares de mundos, hasta ser detenidos de su vertiginosa carrera por otros astros de mayor fuerza de atracción; así rodaremos nosotros los que le queríamos, por este valle de lágrimas en busca de un amigo verdadero, como lo era, el sabio Naturalista. Pero ¡ay! es tan difícil hallarlo, que lo creo hasta imposible.

Don Augusto, era así, como lo sabio del bien. El bálsamo que él vertió se extendió por los corazones de la mayoría de los hombres que tuvieron la suerte de conocerle y tratarle, y él, con su fácil y elocuente expresión iluminaba las inteligencias de sus oyentes, inclinándolas hacia el bien de sus semejantes.

Don Augusto, era el verdadero hombre regenerado.

No estaba educado para esta sociedad. Tenía muchas grandezas y no cogía en un ambiente tan pestilento. ¡Por eso sufría tanto! Sufría, porque no podía él remediar las muchas miserias é injusticias que aquejan á esta desgraciada humanidad, llevada por tan malos derroteros por los que se llaman sus directores.

Por eso siempre estaba meditando y entristecido...

Estos días que, la mayor parte de los españoles, particularmente en Santander, dedican sus energías á conmemorar y engrandecer los méritos de varios hombres que, murieron luchando en defensa de la patria. Yo, un ser insignificante, ocupo mi poquísima inteligencia, al recuerdo del hombre que tuvo por patria, el mundo, y á todos los hombres, por sus hermanos.

Don Augusto, con su poderoso cerebro, contribuyó á iluminar al mundo, ó sea á los hombres, y otros que ahora no digo, hacen lo que pueden por dejarnos ciegos.

Lloremos los obreros, la muerte del sabio. Del ara sin mácula que consagró por entero toda su preciosísima vida al estudio de la verdad, que eran las ciencias á las que él se dedicaba con afán.

Los obreros, llevamos el luto en el corazón, por el hombre, por el sabio y por el humanista.

JENARO DE IBARGÜEN GÜERLIDI.
Santander, 30 abril, 1908.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Regios regalos al Rey

Santander 24.—Se organizó esta mañana una manifestación pública y aparatosa para ir al Gobierno civil, á hacer presente á esta autoridad que

Santander agradecería mucho el que el rey haya tenido la bondad de aceptar la península de la Magdalena y el palacio en que se erigirá en esta isla.

Es un alto favor, por el cual, según los manifestantes, le estará agradecido Santander de por vida.

La capital montañesa aspira á tener de vez en vez cerca de él el monarca. Tal es el concepto que se tiene de las industrias y negocios en casi toda España, que se cree que el contacto de la Corte se desarrollan y mejoran.

No conocen á Madrid por lo visto, y se equivocan al atribuir el auge de San Sebastián, únicamente por haber sido residencia veraniega durante la regencia.—De *El País*.

Oigan, oigan ustedes y aprendan á conducirse como tales republicanos

El Comité ejecutivo de la Junta federalista de Barcelona, ha publicado un manifiesto expresando las simpatías al Ayuntamiento por aprobar el presupuesto de cultura, aunque, declarando que no satisface por completo sus aspiraciones, porque el partido federal vá más lejos en su radicalismo.

Trasladamos las presentes líneas á los adormideras entregados de piés y manos á la reacción y pasándose la vida condenando todos los radicalismos.

Provocación carcanada

De cómo está el país y donde llega la osadía de los neos en los actuales tiempos de Maura, dan idea las siguientes líneas:

Todos los años al llegar el levantamiento del sitio de Bilbao, 2 de Mayo de 1874, los carlistas acostumbraban á ausentarse á recluirse en sus hogares; mas hoy, abandonando tan prudente actitud, se han mostrado por el contrario, provocativos y audaces, hasta el punto de haber escrito con pintura roja en las losas de la escalera de las Calzadas, que conducen al Santuario de Begoña, donde está el mausoleo de las víctimas liberales de la guerra civil, estas inscripciones con gruesos caracteres:

«¡Viva Carlos VII!» «Viva España con Carlos VII.» «Viva Cristo.»

Estas descaradas inscripciones que nadie supo ó pudo borrar á tiempo, se ofrecían como un insulto á la vista de ancianos venerables que cargados de cruces y medallas subieron á Mallona para rendir un tributo de cariño á los camaradas que, batiéndose á su lado, perdieron la vida en defensa de la libertad, y á los ojos de numerosas representaciones del ejército y armada que figuraban en la comitiva y de las autoridades que la presidían.

Sin duda la censura ha querido amparar con su silencio tales provocaciones.

Veán ahora si son pesimismoes secarios nuestras constantes recriminaciones.

Fiebre de regalos

Murcia, 24. El Ayuntamiento aprobó hoy la moción del concejal señor Sánchez, y ha resuelto ponerse de acuerdo con los de Cartagena, Pacheco y Pinotar, para adquirir la isla de Barón del Mar Menor y regalársela al rey con su palacio correspondiente.

Don Nilo María Fabra

El día 24 del pasado Abril, se cumplió el 5.º aniversario de la muerte del notable escritor y político don Nilo María Fabra, fundador de la Agencia telegráfica Fabra. A su hijo don Nilo Fabra y Herrero, y á su viuda doña María Herrero, envía LA REGION CANTABRA con tal motivo el testimonio de nuestro pésame.

R
I
O
J
A
P
A
L
O
M
A
R

R
I
O
J
A
P
A
L
O
M
A
R

VINOS FINOS

PLAZA DEL PRINCIPE Y TABLEROS NUM. 1
HARO-SANTANDER

NOTA DE PRECIOS

Borgoña caja 12 bllas. con casco. 18 pts.
 Extra, 1905. ídem, ídem. 11 "
 Corriente ídem, sin casco. 4 "
 Cántara. 5 "

SERVICIO A DOMICILIO.—TELÉFONO, 372

LADISLAO DEL BARRIO
Méndez-Núñez, 20
 Cal hidráulica, yeso, cemento Portland, inodoros, bañeras, estufas, etc.

CREDITO NACIONAL
 Sociedad de seguro generales
Domiciliada en Barcelona
 Esta Sociedad asegura contra incendios, abonando primas sumamente económicas.
 Para informes: dirigirse al Agente general en la provincia.

JUAN DEL POZO
 San Martín, letra H.-SANTANDER

ANTIGÜEDADES
 Única Casa en Santander que compra trozos de seda, terciopelo y telas antiguas, así como cuadros y demás objetos.
 Compra en su valor joyas y piedras preciosas.
 Tableros, 3.-SANTANDER

Mariano Padilla
 Puesto de libros de la
 Avenida de Alfonso XIII
 Se compran, venden y cambian toda clase de libros usados.
 Venta de periódicos y revistas usadas.

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES
Eliás Herrero
 Concordia, 38.-SANTANDER
 Esta Fábrica elabora las marcas más solicitadas con suma perfección.

COMIDAS Y BEBIDAS
Ecequiel Raba
 Calle de Colón, 2
 Casa acreditada por su buen trato y especiales condiciones de servicio.

COMIDAS Y BEBIDAS
Isidoro Ubierna
 Méndez-Núñez, 2

Buenas comidas y vinos superiores. Inmejorables condiciones de servicio.

Tienda de Comidas y Bebidas
Francisco Díaz
 General Espartero, 19

En este gran Establecimiento, dotado de las mejores condiciones, se sirven comidas y bebidas, con esmero, prontitud y economía.
 Licores, aguardientes y vinos tintos y blancos de las mejores clases.

FABRICA DE LICORES Y AGUARDIENTES
B. L. DOMEQ
 Becedo, 5.-Santander

Casa acreditada por sus excelentes marcas de exquisita elaboración.
 Premiada con doce grandes diplomas de honor y veinte medallas de oro. Fuera de concurso en la Exposición de Progreso, Madrid 1904.

La Cruz Blanca
CERVEZAS

Laureadas en todas las Exposiciones presentadas.
 Gran premio en París 1900.

ALMACÉN DE CARBÓN
José Fernández
 Puerta la Sierra, 6 y Maliaño, 4

LA INDUSTRIAL
 Fábrica de mosaicos artísticos, aglomerados de marmol y piedra artificial, de

VIUDA DE V. VALDERRAMA
 Búrgos, 39 y 41

Premiada con cuatro grandes premios de honor, siete medallas de oro, dos de plata, dos de bronce y primer premio en la Exposición de París de 1900, en la sección de mosaicos y aglomerados.

Materiales de construcción
 Cal hidráulica superior de Zumaya. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tuberías de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etc., etc.

Joaquín Madrazo
 Despacho: Méndez-Núñez, 1, (frente a los ferrocarriles de la Costa). Depósitos: calle de Madrid, 1, Antonio López, y Ruamayor, 9

EL ORIENTE DE ASTURIAS
 GRAN CASA PARA VIAJEROS DE
FRANCISCO MUÑIZ CUÉ
 Alarazanas, 19, 1.º-Santander

Esmerado servicio, buen trato, precios económicos, hermosas vistas y próxima a los muelles de embarque y estaciones de ferrocarriles.
 NOTA.—El dueño de esta Casa, agente de embarques, se encarga de todas estas comisiones con garantía y prontitud.

ALMACÉN DE VINOS
J. López Alonso
 Calle de Castilla (frente a la estación de Bilbao)

SAANTANDER
 Depósito de Vinos finos de la Rioja Alavesa.
 Bodegas Hispano francesas

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES
Francisco Herrero
 Calle del Rubio

Producción de superior calidad en ricos Aguardientes y Licores.

Joaquín Salas
 Búrgos, núm. 26

Almacén de yeso, cal hidráulica, teja, ladrillo, baldosa y azulejos.
 Cañería y materiales de construcción.

CARLOS DE OTAOLAURRUCHI
 Sanlúcar de Barrameda

ESTA CASA, CUENTA CON UN GRAN ALMACENADO DE VINOS Y EN SUS EXTENSAS BODEGAS SE ENCIERRAN LAS SOLERAS MÁS AÑEJAS DE SANLÚCAR.

Al especial cuidado con que desde tiempo inmemorial ha procedido en la elección y selección de los mostos, comparando los de los más famosos viñedos de este término, la acertada é inteligente dirección en la crianza de sus *genúnas Manzanillas* y el satisfacer siempre a su numerosa clientela sirviendo vinos sin mistificación y que se distinguen por su *estilo, vejez y finura*, han dado a la marca CARLOS DE OTAOLAURRUCHI, el prestigio de que hoy goza y el primer puesto entre las casas exportadoras de Sanlúcar de Barrameda.

Para prevenirse contra especuladores de mala fé, ha quedado registrado y depositado el nombre comercial CARLOS DE OTAOLAURRUCHI, así como las clases *Cañillas, Jerezana y Victoria* consideradas como especialidades, de esta Casa, la primera por su extraordinaria finura, la segunda por su natural riqueza alcohólica y la última por su venerable añejez.

Agente general para el Norte de España:
JULIO MÉNDEZ DEL CAMPO